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 نقاط(  8)  :الأول التمرين 

 باستخدام طريقة العزوم 𝜗ر المعلمة  يقدت .1

 ن  2

 العزم الابتدائي للمجتمع

𝜇𝑟
′ = 𝐸(𝑋𝑖

𝑟) 

𝜇1
′ = 𝐸(𝑋𝑖)= 𝜗 

 عينةالعزم الابتدائي لل

𝑚𝑟
′ =

∑ 𝑋𝑖
𝑟𝑛

𝑖=1

𝑛
 

𝑚1
′ =

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
= 𝑋̅ 

  من الدرجة الأولى مع العزم الأول للعينةمن الدرجة الأولى للمجتمع  لابتدائيبمساواة العزم ا 

 :كالتالي 𝜗نجد مقدر المعلمة  

𝜇1
′ = 𝑚1

′  ⇔  𝜗̂ =
∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
= 𝑋̅ 

 

➢  

 

 باستخدام طريقة المعقولية العظمى 𝜗 ر المعلمة يقدت .2

 ن  2

 :دالة المعقولية العظمى

𝐿(𝑋, 𝜗) = ∏ 𝜗𝑋(1 − 𝜗) 1−𝑋

𝑛

𝑖=1

= 𝜗
∑ 𝑋𝑖

𝑛
𝑖=1 (1 − 𝜗) 

∑ (1−𝑋𝑖)
𝑛
𝑖=1  

 : ندخل اللوغاريتم على الدالة

𝐿𝑛 𝐿(𝑋, 𝜗) = 𝐿𝑛(𝜗∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1 (1 − 𝜗)∑ (1−𝑋𝑖)𝑛

𝑖=1 ) 

= ∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

 𝐿𝑛 𝜗 + ∑(1 − 𝑋𝑖)

𝑛

𝑖=1

 𝐿𝑛 (1 − 𝜗)  

 

 :ثم نساويها للصفر ونحل المعادلة 𝜗 ةبالنسبة للمعل دالةنشتق ال
𝜕𝐿𝑛 𝐿(𝑋, 𝜗)

𝜕𝜗
= 0 ⟺  

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

𝜗
−

∑ (1 − 𝑋𝑖)𝑛
𝑖=1

(1 − 𝜗)
= 0 ⟺  𝜗̂ =

∑ 𝑋𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
= 𝑋̅ 

 

 

➢  

 

 

 



 

 

 كرامر  - حسب متراجحة راو 𝜗هو أكفأ مقدر لتقدير المعلمة   𝑋̅ت أن  ابإث .3

 ن  4

 ( )معلومات فيشر كمية المعلومات في العينة ✓

 ندخل اللوغاريتم على الدالة: 

Ln 𝑓(𝑋, 𝜗) = Ln(𝜗𝑋(1 − 𝜗) 1−𝑋) =  𝑋. 𝐿𝑛 𝜗 − (1 − 𝑋). 𝐿𝑛(1 − 𝜗) 

 :  𝜗نشتق الدالة بالنسبة للمعلة 

∂Ln𝑓(𝑋, 𝜗)

∂𝜗
=

𝑋

𝜗
−

(1 − 𝑋)

(1 − 𝜗)
 

 : 𝜗بالنسبة للمعلة  مرة ثانية نشتق الدالة

∂2Ln(𝑋, 𝜗)

∂𝜗2
= −

𝑋

𝜗2
−

(1 − 𝑋)

(1 − 𝜗)2
 

 :( ثم نحسب التوقع-1نضرب المشتق الثاني في )

𝐸 (−
∂2Ln(𝑋, 𝜗)

∂𝜗2 ) = 𝐸 (
𝑋

𝜗2
+

(1 − 𝑋)

(1 − 𝜗)2
) =

𝜗

𝜗2
+

1 − 𝜗

(1 − 𝜗)2
=

1

𝜗(1 − 𝜗)
 

 : كمية المعلومات في العينة )معلومات فيشر(

𝐼𝑛 =
𝑛

𝜗(1 − 𝜗)
 

 كرامر: -حسب متراجة راو 𝜗إيجاد الحد الأدنى لتباين المقدرات غير المتحيزة للمعلمة   ✓

𝐶𝑅𝐿𝐵 =
1

𝐼𝑛
=

1
𝑛

𝜗(1 − 𝜗)

=
𝜗(1 − 𝜗)

𝑛
 

 : 𝑋̅إيجاد توقع وتباين المقدر  

𝜇𝑋‾ = 𝐸(𝑋‾) = 𝐸(
1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

) =
1

𝑛
∑ 𝐸(𝑋𝑖)

𝑛

𝑖=1

=
1

𝑛
∑ 𝜗

𝑛

𝑖=1

=
1

𝑛
𝑛𝜗 = 𝜗 

𝜎𝑋‾
2 = 𝑉𝑎𝑟(𝑋‾) = 𝑉𝑎𝑟(

1

𝑛
∑ 𝑋𝑖

𝑛

𝑖=1

) =
1

𝑛2
∑ 𝑉𝑎𝑟(𝑋𝑖)

𝑛

𝑖=1

=
1

𝑛2
𝑛𝜗(1 − 𝜗) =

𝜗(1 − 𝜗)

𝑛
 

أن   كرامر فإن   -وتباينه يساوي الحد الأدنى لمتراجحة راو  𝜗مقدر غير متحيز للمعلمة    ‾𝑋بما 

 𝑋̅  هو أكفأ مقدر للمعلمة𝜗 

 

➢  
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  نقاط(  4)  :ثانيالتمرين ال

 توزيع المعاينة للفرق بين متوسطي المبيعات في المتاجر الإلكترونية والتقليدية  .1

 ن  1

(𝑋̅1 − 𝑋̅2) ↝ 𝑡(𝑛1+𝑛2−2) 

(𝑋̅1 − 𝑋̅2) ↝ 𝑡(8+6−2) 

(𝑋̅1 − 𝑋̅2) ↝ 𝑡(12) 

 

➢  

 

 دج 7000ن ع قل لا ي  تيناحتمال أن يكون الفرق بين متوسطي العين .2

 ن  3

𝑆𝑝
2 =

(𝑛1 − 1)𝑆1
2 + (𝑛2 − 1)𝑆2

2

𝑛1 + 𝑛2 − 2
=

(7)(12000)2 + (5)(10000)2

8 + 6 − 2
≃ 125666667 

𝑇 =
(𝑋̅1 − 𝑋̅2) − (𝜇1 − 𝜇2)

√𝑆𝑝
2 (

1
𝑛1

+
1

𝑛2
)

=
(7000) − (8000)

√125666667 (
1
8

+
1
6

)

≃ −0.165 

𝑃(𝑋̅1 − 𝑋̅2 > 7000) = 𝑃(𝑇 > −0.165) = 1 −  𝑃(𝑇 > 0.165) = 1 − 0.1 = 0.9 

 

➢  

 

 

  نقاط(  4)  :ثالثالتمرين ال

 %.99مجال الثقة للفرق بين نسبتي الرضا في المنطقتين عند مستوى ثقة  .1

 ن  4

𝑃̂1 =
102

150
= 0.68    ;        𝑃̂2 =

78

120
= 0.65 

(𝑃̂1 − 𝑃̂2) − 𝑍
(1−

𝛼
2  )

√
𝑃̂1(1 − 𝑃̂1)

𝑛1

+
𝑃̂2(1 − 𝑃̂2)

𝑛2

< 𝑃1 − 𝑃2 < (𝑃̂1 − 𝑃̂2) + 𝑍
(1−

𝛼
2  )

√
𝑃̂1(1 − 𝑃̂1)

𝑛1

+
𝑃̂2(1 − 𝑃̂2)

𝑛2

 

𝑍
(1−

𝛼
2

  )
= 𝑍(0.995 ) = 2.58 

(0.03) − 2.58√
0.68(0.32)

150
+

0.65(0.35)

120
< 𝑃1 − 𝑃2 < (0.03) + 2.58√

0.68(0.32)

150
+

0.65(0.35)

120
 

 

−0.11925 < 𝑃1 − 𝑃2 < 0.17925 

 

➢  

 

 

 

 



 

 

ابع التمرين ال  نقاط(  4)  : ر

 % 10صحة ادعاء المصنع عند مستوى معنوية  تحقق من ال .1

 ن  4

 الفرضيات: 

𝐻0: 𝜇 ≤ 20000 

𝐻1: 𝜇 > 20000 

 : القيمة الجدولية

𝑡(𝛼 ; 𝑛−1) = 𝑡(0.1 ; 16−1) = 𝑡(0.1 ; 15) = 1.341 

 القيمة المعيارية:

𝑇 =
𝑋̅ − 𝜇

√𝑆2

𝑛 − 1⁄

=
22000 − 20000

√(5000)2

16 − 1
⁄

= 1.55 

 القرار: 

أن   𝑇)بما  = 1.55) > (𝑡(0.1 ; 15) = ن (1.34 الصفرية    رفضإذن  ونقبل    𝐻0الفرضية 

 أي أن إدعاء المصنع صحيح  𝐻1الفرضية البديلة  

 

➢  
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 جامعة أحمد بن يحي الونشريسي تيسمسيلت
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 الاقتصاد الجزائريالأجوبة النموذجية لمقياس 
 (2025-2024) ليسانس شعبة علوم اقتصادية السداسي الرابعلطلبة السنة الثانية 

 15:00-13:30الساعة:                                                2025-05-13تاريخ الامتحان :
 الأجوبة النموذجية

 ن(12الجواب الأول: )
 الإجابة على هذا السؤال تحتاج إلى مقال تحليلي يتضمن مقدمة، عرض، وخاتمة.     

 ن(02) :المقدمة
على وجه الخصوص، والذي نطرح من خلاله ظاهرة ازديادها عموما و  على الطالب تقديم مدخل موجز للموضوع يتعلق بالنفقات العامة    

ثال على إشكالية معينة لا تخرج عن إطاره )مع مراعاة أن لكل طالب الحرية التامة في اختيار الإشكالية المناسبة وبالأسلوب المناسب(، ولنأخذ م
 ذلك كأن نقول:

 ة على مستوى دول العالم وفي الجزائر تحديدا؟ '''' كيف يمكن تحديد أسباب ظاهرة ازدياد النفقات العام
 ن(08: )العرض
على الطالب التحدث بإسهاب عن النفقات العامة ومنه السياسات الإنفاقية المتبعة، وكذا حجم الانفاق المتزايد، مع إسقاط هذه المعطيات     

 زدياد النفقات العامة عالميا وفي الجزائر على وجه التحديد، وذلكعلى حالة الجزائر، وبالتالي توضيح الأسباب الظاهرية والحقيقية لظاهرة ا
 بالاعتماد على التحليل والابتعاد قدر المستطاع على التعاريف التي لاتسمن ولا تغني من جوع، والتي قد تخرج الطالب عن مسار الموضوع.

 ن(02: )الخاتمة
 مبررات الحالتين.على الطالب في هذه المرحلة تقديم الاستنتاجات التي توصل إليها وبالتالي الإجابة على الإشكالية المطروحة بالنفي أو بالقبول وتقديم     

  ن(04): الجواب الثاني
الأولى بالأطر النظرية التي اعتمد عليها نموذج التنمية ( من زاويتين: تتعلق 1979-1966يمكن تناول السياسات الاقتصادية الجزائرية خلال الفترة )    

 الجزائري، وتخص الثانية النموذج الجزائري للتنمية وانجازاته.
مو نظريات التنمية في العالم )النظرية الماركسية، نظرية الن لأهمبالنسبة للأطر النظرية التي اعتمد عليها نموذج التنمية الجزائري فهنا على الطالب التطرق 

دير الموارد الطبيعية، المتوازن في خضم التيار الكينزي، وكذا نظرية التنمية بدءا بأعمال أرتور لويس التي انبثقت عنها النماذج التالية: نموذج التنمية بتص
 النسبة لهذه النظريات.نموذج التنمية بإحلال الواردات، نموذج التنمية بالصادرات الصناعية، وغيرها....(، ومنه التطرق لمكانة التصنيع ب

)على الطالب هنا ذكر وشرح لهذه  يلي:يمكن تلخيصها فيما التي على مجموعة من الركائز الأساسية فإنه يقوم التنموي الجزائري  أما بالنسبة للنموذج
 الركائز الثلاث(.

 الجزائر.الركيزة الأولى تتمثل في سياسة استرجاع الثروات الوطنية وهو ما لمسناه من خلال سلسلة التأميمات التي قامت بها  .1
مخططين رباعيين لفترات  ثم 1969- 1967الثلاثي للفترة  )المخططالركيزة الثانية تتعلق باختيار الجزائر للمنهج القائم على التخطيط المركزي .2

 (.1979-1978تكميليتين  وسنتين 1977 – 1974و 1970-1973
هذا المجال فإن الجزائر ارتكزت على نموذج الصناعات المصنعة  )وفيبمعنى الارتكاز على إقامة صناعة قوية  التصنيع،الركيزة الثالثة تتمحور حول .3

 النمو(.في إطار نظرية أقطاب  وذلك- G Destanne debernis-لديبارنيس 
 ن(40): لثالثاالجواب 

 الجواب على هذا السؤال يكون بالطريقة التالية:
إذ بخفدد  الدددينار تصددبح أسددعار السددلع الوطنيددة الموجهددة للتصدددير  الددواردات،علددى حسدداب  وزيددادة حجمهددايهدددا التخفددي  إلى ت ددجيع الصددادرات  .1

 منخفضة.مقومة بالعملة الأجنبية 



 

 
على العجز  ويتم القضاءبالنسبة للواردات إذ ترتفع أسعارها داخليا وبالتالي يقل الطلب المحلي عليها فيتم بذلك توفير في العملة الأجنبية  والعكس صحيح

 المدفوعات.في ميزان 
 التالية:إن نجاح سياسة التخفي  مرهون بال روط  .2 

 للواردات:* بالنسبة 
وعليده فدإن هدذه السياسدة لم تحقدق النتدائج  عليهدا،الطلدب المحلدي  وبالتالي انخفاضالهدا من تخفي  الدينار هو خف  الواردات بارتفاع الأسعار       

ينخف  حجم  وبذلك لا، دويةوالأالمرجوة بالنسبة لحالة الجزائر لأنها لا تستطيع توفير السلع الضرورية المتمثلة في سلع التجهيز والمواد الغذائية الضرورية 
والرضدددو  الددواردات بخفددد  قيمدددة الدددينار، أضدددف إلى ذلدددك سياسددة الإغدددراق الدددتي تطبقهددا الددددول المصددددرة المتعاملددة مدددع الجزائدددر في إطددار اقتصددداد السدددوق 

 والتي لا تسمح بالتحكم في هذه السياسة. لميكانيزماته
 للصادرات:بالنسبة *  

  ال يء الذي لم يحدث بالنسبة للصادرات الجزائرية فحدث عكس ما الصادرات،على المنتوجات الجزائرية لكي يرتفع حجم ضرورة ارتفاع الطلب          
والطلدب وفقدا لقدانون العدرض  وسدعرها يتحدددالمحروقدات،  مدن 95% زائدر كمدا هدو معدروا متكوندة بنسدبة  لأن صادرات الجددتوقع من هذا التخفيمكان 
من هذه المواد لا يمكن أن تؤثر فيه سياسة تخفي  الدينار، وأمام عدم توفر شروط نجاح سياسة التخفي  في القضاء  الصادراتوحجم هذه السلعة  على

 .1991سنة 40% إلى 16%على العجز ارتفعت الكتلة النقدية مما أدى إلى ارتفاع التضخم من 
 للفرد. ومستوى المعي ةية الاقتصادية فأتت هذه العملية في الجزائر بنتائج عكسية أثرت سلبا على التنم 
 



 
 

 

 
 

 (50) :الجدول اكمل الاول: السؤال
 صندوق النقد الدولي البنك الدولي 

 - التشابهاوجه 
- 
- 
- 
 

 
 

 الاختلافاوجه 
 

 سوق الصرف السوق العادي
- 
- 
- 
 

- 
- 
- 
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  (05)اذكر محتوى نظرية القيم النسبية ؟، ثم قارن  بينها وبين النظرية التي قبلها؟. :لثالثاالسؤال 
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 (50) :اجب على مايلي :الرابعالسؤال 
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............................................................................................................................... 
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.................................................................................................................................
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 بالتوفيق
 أ.د سوداني . 

 



 جامعة تيسمسيلت
 كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 الاقتصاديةالعلوم قسم 
                                الثانية ليسانسالمستوى السنة 

الاقتصاد الدولي.مقياس:  متحانالتصحيح النموذجي لا  

    (05)قارن بين: الاول: السؤال
 صندوق النقد الدولي البنك الدولي 

 (5.0) .4411كلاهما انبثقى عن مؤتمر بروتن وودز في سنة - اوجه التشابه
 (5.0) .كلاهما هيئة دولية تابعة للولايات المتحدة الامريكية -
 (5.0) كلاهما يقدم مساعدات مالية للدول الاعضاء.-
 (5.0) في تجسيد وترسيخ مبادئ الراسمالية.يعملان معا -

 السوق العادي سوق الصرف 
 (5.0) .التعامل فيه العملات مقابل العملات- اوجه الاختلاف 

 (5.0) .ليس له حيز جغرافي معين-
 (5.0) .ليس له قوانين تنظيمية-

 (5.0) التعامل فيه بالسلع مقابل العملات.-
 (5.0) له حيز جغرافي معين. -
 (5.0) .له قوانين تنظيمية -

 (50 اجب على مايلي:)الثاني:السؤال 
  اذكر طرق التسعير المعتمدة عالميا؟-1
من العملات الاجنبية ، تستخدم في  تهي وحدة واحدة من العملة المحلية كم تقابل من عدد من الوحدا التسعير المباشر:-*

 (51) بريطانيا.
دات واحدة من العملة الاجنبية كم تقابل من عدد من الوح وحدةهي التسعيرة الشائعة بين دول العالم وهي  التسعير غير المباشر:-*

 (51) من العملة المحلية.
  .؟انواع سوق الصرفاذكر اهم -2
 (51) .ساعة 14هو سوق الصرف الذي يتم فيه تسليم واستلام العملات في اجال تزيد عن  سوق الصرف الاجل:-*
 (51) .ساعة 14تزيد عن لا هو سوق الصرف الذي يتم فيه تسليم واستلام العملات في اجال  سوق الصرف العاجل:-*
  الثعبان داخل النفق؟اشرح  -2

 (51) ضعودا وهبوطا. 2...يعني به ارتباط عملات الثعبان ببعضها بحيث لا يتجاوز الفرق بين سعر صرف اضعفها واقواها بالدولار 
  (05)اذكر محتوى نظرية القيم النسبية ؟، ثم قارن  بينها وبين النظرية التي قبلها؟. :لثالثاالسؤال 

 نظرية القيم النسبية:محتوى -1
التخصيص وقيام التجارة الدولية و ، سلعتين باقل قيمة للتكاليف المطلقة لنفس الدولة جاءت لحل هذا الاشكالفي حالة وجود 

 (51) لكلا البلدين في انتاج السلعتين معا احدهما بالنسبة للاخرى. الدولي يكون على اساس الميزة النسبية
 المقارنة :

 لنسبيةلتكاليف انظرية ا لتكاليف المطلقةنظرية ا اوجه المقارنة



 (5.0).ووجود سلعتين وجود بلدين- اوجه التشابه
 (5.0) عناصر الانتاج تنتقل بصعوبة دوليا عكس محليا.-
 (5.0) .عناصر العمل تنتقل بصعوبة دوليا عكس محليا-
 (5.0) .راس المال ينتقل بصفة عادية-

اوجه 
 الاختلاف

قيام التجارة الدولية والتخصيص الدولي -
 (5.0) .يكون على اساس الميزة المطلقة

هي تخصص دولة في الميزة المطلقة: -
 انتاج السلعة التي تنفق عليها اقل تكلفة.

(5.0) 

قيام التجارة الدولية والتخصيص الدولي يكون على اساس الميزة -
 (5.0) .النسبية

ا هي تخصص دولة في انتاج السلعة التي يكون فيه الميزة النسبية:-
حاصل قسمة تكلفة انتاج السلعتين معا او احدهما بالنسبة للاخرى 

 (5.0) اقل تكلفة.
 (50) اجب على مايلي: :الرابعالسؤال 

 ماهي علاقة سعر الصرف بميزان المدفوعات؟-1
رف يؤثر على فاي تغير في سعر الص، نجد محتوى العمليات بل نجد قيمها، فلا  لدولةميزان المدفوعات يقيد بالعملة المحلية ل

 (51) .الرصيد في ميزان المدفوعات
 ؟ماهي الحسابات  في ميزان المدفوعات التي تتاثر بتغير سعر الصرف-1

و  (5.2)  اب الجاريالحس وبالتالي يؤثر في او المحلية ان التغير في سعر الصرف يؤدي التي تغير اسعار السلع والخدمات الاجنبية 
 (5.2) .حساب راس المال

 ؟.في حالة الارتفاع  كيف يؤثر سعر الصرف في ميزان المدفوعات-2
 الطلب نقص مقارنة بالسلع المحلية وبالتالي اسعار السلع الاجنبية ارتفاع يؤدي الى  سعر صرف العملة الاجنبية رتفاعاحيث ان 

 (5.2) . الصادرات رتفاعالواردات وا نقصعليها، وهذا يؤدي الى 
هذا يؤدي الى ، و الطلب عليها نقصوبالتالي  اسعار السلع المحلية ارتفاعيؤدي الى  سعر صرف العملة المحلية ارتفاعاما ان 

 .(5.2) .الواردات ارتفاعالصادرات و انخفاض 
 (5.2) .زيادة حجم الاحتياطات من العملات الاجنبيةيؤدي الى  ع سعر صرف العملة الاجنبيةا ارتفاذا  ،حساب راس المال *
 ؟.الانخفاضفي حالة  كيف يؤثر سعر الصرف في ميزان المدفوعات-3

 زيادة الطلب مقارنة بالسلع المحلية وبالتالي انخفاض اسعار السلع الاجنبيةيؤدي الى  انخفاض سعر صرف العملة الاجنبيةحيث ان 
 (5.2) . زيادة الواردات وانخفاض الصادراتعليها، وهذا يؤدي الى 

وهذا يؤدي الى  ،زيادة الطلب عليهاوبالتالي  انخفاض اسعار السلع المحليةيؤدي الى  انخفاض سعر صرف العملة المحليةاما ان 
 .(5.2) . زيادة الصادرات وانخفاض الواردات

 (5.2) .حجم الاحتياطات من العملات الاجنبيةنقص يؤدي الى  سعر صرف العملة الاجنبية انخفاضاذا  ،حساب راس المال *
 



تخصص: علوم اقتصادية – سمسيلتتي  –جامعة   

: تسيير المؤسسة التجارية وعلوم التسييرمقياس  ،كلية العلوم الاقتصادية  

 الإجابة النموذجية  

السداس ي الثانيمتحان لا   للسنة الثانية ليسانس  

(  05السؤال الأول:      )النقطة   

ان وجد.            ضع علامة صحيح او خطأ امام كل عبارة، مع تصحيح الخطأ  

)   خطا   ( حديثا نوعا مامصطلح    او التسيير  ةفالادار _  1  

تبين ممارساته منذ ان   ةالنصوص التاريخيالإنسانيةو في جذور الحضارات   ة هي ضارب  ة او التسيير كممارس  ةفالإدار 
خلق الله سبحانه وتعالى الانسان على وجه الارض لذلك تاريخ الفكر الاداري مرتبط بالتاريخ البشري بحيث  

.ومثلت ادنى مستويات المفهوم الاداري  ةكانت تمارس بطرق بدائي  

( صح)  مصطلح "إدارة الإنتاج والعمليات يطبق في المؤسسات التي تنتج السلع والخدمات -2  

 السؤال الثاني: اكمل الفراغ 

عليهم وتوجيههم   ةالسلط  ةهو الشخص الذي يشغل مركزا وظيفيا يعطيه الحق في امر الاخرين اي ممارس:  المسير  -
. قرارات والتخطيط والتنظيم والرقابةال نحو تحقيق هدف محدد كما له الحق في اتخاذ    

، ةاو ازم  ة لحل مشكل ة من البدائل المتاح  ة عن موقف يتم بموجبه اختيار بديل معين من مجموع  ةهو عبار القرار:  -
 .عمل معين  ةاو ادار 

 مستويات الادارة  -3

 



 
 التنفيذي الهيكل التنظيمي  :  الشكل     -4
 

 

 

 

 

 

 

 

 الثالث:السؤال  

 وهي: للمنتج   ة بالنسبمن الخصائص ةيتحدد بمجموع   ة ان قياس الجود-1

 . لصلاحية، اةلاعتماديا،المطابقة،  الأداء-

 :يمكن استخدامها لتحسين العمليات وهناك طريقتين مشهورتين تسمى  ةتم تقديم نماذج عديد-2

بمعنى   ةلتطوير العمليات او المنتجات الحالي ةيستخدم التقنيات المختلف DMAICنموذج: الطريقة الاولى
 ة. اوالمنتج موجودا بالمؤسس ة يستخدم حينما تكون العملي

او منتج جديد غير   ة يستخدم هذا النموذج عند تصميم عمل DMADVبنموذجتسمى    اما الطريقة الثانية 
 ة. اصلا بمعنى انه يستخدم في تطوير المنتجات او العمليات الجديد   ةموجود في المؤسس

مستوى الادارة 
العليا

مستوى الادارة 
الوسطى

مستوى الادارة 
الدنيا

 
 المستوى الاستراتيجي

 المستوى التكتيكي

 المستوى التشغيلي 



استخدامها ويتم تصنيف هذه الانواع اعتمادا على معايير   ةالمؤسس  لإدارةيمكن   ةانواع من الرقاب  ة هناك عد -3
تصنف الرقابة الى:  معيار التوقيت حسب وةمختلف  

 . السابقةاو الأولية   وهي الرقابة  الرقابة الوقائية:-

 .ةاني: وهي رقابة الرقابة المتزامنة-

. البعدية او اللاحقةالرقابة  -  

عند بحيث تؤثر بشكل كبير على ادائه الاعمال   ةفرضتها بيئةومعقد  ةيواجه المسير تحديات وضغوطات متزايد   -4
اذكر أربع تحديات فقط؟:   مختلف الوظائف والادوار ةممارس  

، مع المرؤوسين ةتدعيم العلاق ،  ةالتنظيمي   ة الثقاف  ة الاهتمام بتنمي،ةدافع  ة كقو   ةالواضح  ةبناء الرؤي
المحيط ،ةالتطورات التقني،التنوع البيئي  ، اضطراب المحيط،  ةالاجتماعي   ةاخلاقيات العمل والمسؤولي،ةالعولم

.يالمعاصر معقد وعدائ  

 وضح ذلك؟ ةالتنظيميةهناك فرق بين الهيكل التنظيمي والخريط-5
 . للمؤسسةالتسلسل الهرمي او الهيكل العمودي   إطار يدل على   : الهيكل التنظيمي

 . تدل على التمثيل البياني لهذا الهيكل العمودي  : ةالتنظيميةوالخريط

فبعد تحديد الأهداف عند وظيفة التخطيط يتم وضع معايير الأداء ترتكز عليها العملية الرقابية اثناء قياس  -6
 . معايير التكلفة، المعايير النوعية،ميةكالمعايير الوهي:  نتائج الأداء


